

数字人民币真的快来了!

14日,商务部官网挂出关于印发《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》(以下简称《方案》)的通知,其中

明确:在京冀冀、长三角、粤港澳大湾区及中西部具备条件的试点地区开展数字人民币试点。从数字货币在中国启动前瞻性研究,

到央行提出内部封闭测试再到商务部首次通过《方案》明确试点,数字人民币离我们越来越近。未来,它将如何影响我们的生活?

试点地区

人民银行制订政策保障措施;先由深圳、成都、苏州、雄安新区等地及未来冬奥场景相关部门协助推进,后续视情扩大到其他地区。

全面深化试点地区为北京、天津、上海、重庆(涪陵区等21个市辖区)、海南、大连、厦门、青岛、深圳、石家庄、长春、哈尔滨、南京、杭州、合肥、

济南、武汉、广州、成都、贵阳、昆明、西安、乌鲁木齐、苏州、威海和河北雄安新区、贵州贵安新区、陕西西咸新区等28个省市(区域)。

羊城晚报记者 孙倚曼 戴曼曼

数字货币大事记

2014年: 开始对数字货币发行框架、关键技术、发行流通环境及相关国际经验等问题进行专项研究。

2017年末: 开展数字人民币体系(DC/EP)研发。

2019年: 基本完成法定数字货币顶层设计、标准制定、功能研发、联调测试等工作。

2020年4月3日: 2020年全国货币金银和安全保卫工作电视电话会议提出,要坚定不移推进法定数字货币研发工作。

2020年4月10日: 一季度金融统计数据发布会上,央行办公厅表示,将按照计划有序推进数字货币,数字经济可能成为新的发展亮点,对数字货币的研发要求也会越来越高。

2020年8月3日: 央行下半年工作电视会议上提到,法定数字货币封闭试点顺利启动,下半年将积极稳妥推进法定数字货币研发。

从顶层设计到加速推进

和比特币如何区别? 数字货币是法定货币

数字人民币是什么?简单来说,央行数字货币就是纸钞的数字化替代,即数字化的人民币现金。央行数字货币(DC/EP),英文全称为 Digital Currency/Electronic Payment, Digital Currency即数字货币, Electronic Payment即电子支付工具。

一提到数字货币,不少人可能会立即想到包括比特币在内的虚拟货币。两者有何不同?业内人士表示,数字货币是法定货币,与现金人民币有同等效力,具有法偿性,这一特质是它与虚拟货币的根本区别。

“一般而言,只有央行发行的、以国家信用为支撑的才是真正的数字货币。”国家金融与发展实验室特聘研究员、智联金融首席研究员董希淼表示,而比特币等虚拟货币,没有足够的信用作为支撑,且币值波动较大,最多只能算是私人的“类数字货币”。

董希淼表示,此次公布的《方案》显示,数字货币由小部分区域内部测试逐渐扩大到试点范围,再到最后正式推出,“《方案》中提到中西部地区试点等,说明目前测试进展是顺利的。”

相比纸币有何优势? 更方便也更易于监管

为何要推出数字人民币,它有哪些优势?央行副行长范一飞表示,央行数字货币注重替代M0(即纸钞和硬币),且保持了现钞的属性及主要特征,满足了便携和匿名的需求,将是替代现钞的最好工具。

广州银行首席信息官谈新艾近期在一次公开演讲中表示,纸质货币的发行、印制、运

输、储存都需要较高的成本且存在防伪问题。发行数字货币,可以理解为介质变化、技术改进使发行成本、防伪成本和损耗降低。同时,数字货币有利于反洗钱、反恐融资,相对于现钞更易于监管。

与此同时,业内人士也表示,纸币仍将长期存在,未来现金支付和数字货币等非现金支付方式将长期共存。

何时才能发行? 尚无明确时间表

究竟数字货币何时能与公众见面?此前,央行行长易纲再次公开披露数字货币最新进展。他表示,目前,数字人民币研发工作遵循稳步、安全、可控、创新、实用原则,先行在深圳、苏州、雄安、成都及未来的冬奥会场景进行内部封闭试点

测试,以检验理论可靠性、系统稳定性、功能可用性、流程便捷性、场景适用性和风险可控性。“但目前的试点测试,还只是研发过程中的常规性工作,并不意味着数字人民币正式落地发行,何时正式推出尚没有时间表。”易纲表示。

会否引发通胀? 货币总量不增加

随着数字货币离我们越来越近,除了怎么用之外,公众关心的问题还在于:安全有无保障?是否会“通胀”?

关于安全性问题,包括央行专家在内的多位业内人士回

称,数字货币采用数字加密技术,安全可以保障。

而关于数字货币的发行会否造成货币超额发行乃至引发通货膨胀,业内人士解释,数字货币从试点区域来看,属于等价

支付宝微信危险了? 效力有所不同

那么,数字货币具体怎么用?从实际使用体验来看,此前有业内人士向羊城晚报记者透露,试点中采用了近场通信功能,即通俗理解两部手机“碰一碰”就能完成支付。同时,数字货币无需另外开设银行账户或者其他电子支付账户,只需下载央行数字货币钱包APP,然后关联自己已有的银行账户,就可以实现兑换相应的数字货币。

业内人士分析,数字货币尤其适用小额零售场景。从目前公开信息来看,其适用场景与现金比较接近。此前,也有相关人士称,央行数字货币不计付利息。

对于小额支付场景,目前微信和支付宝是两大“霸主”。数字货币如何与已有的移动支付共生?

董希淼认为:“央行数字货币是法定货币,而微信支付和支付宝都只是支付方式,它们

的效力不同。”他表示,如果机构或个人不接受支付宝或微信支付,在法律上没有问题,但拒绝用户使用现金或数字货币付款就是违法的。

此前,北京大学数字金融研究中心高级研究员徐远在接受采访时则谈到,无论是数字货币还是支付宝、微信,从老百姓使用的角度看,变化可能并不太大,就是在支付时多了一个选项。

CFP供图

肉价还涨吗? 粮食充足吗? 失业率高吗?

针对公众关切三问,国家统计局一一回应

羊城晚报记者 陈泽云 王莉

猪肉价格 高位运行还会持续一段时间

7月份,全国居民消费价格同比上涨2.7%,涨幅比6月份扩大0.2个百分点;环比上涨0.6%。针对近两个月CPI涨幅有所扩大的现象,付凌晖表示,主要原因还是由于食品价格上涨。

涨,7月份食品价格同比涨了13.2%,占整个居民消费价格总涨幅的99.3%。

从结构上看,影响食品价格上涨因素主要有两个方面:一是猪肉价格,7月份猪肉价格

同比上涨85.7%,影响居民消费价格上涨幅度达2.3个百分点;二是鲜菜价格同比上涨7.9%,影响近0.2个百分点。

付凌晖表示,生猪生产供给还处于紧平衡,价格高位运

行会持续一段时间。“总的来看,猪肉价格大幅上涨可能性不大。鲜菜价格上涨主要因素(汛情影响)的冲击,鲜菜生长周期比较短,对整体价格影响不会产生明显推动。”

粮食产量 保证全年稳定有条件有基础

今年南方的洪涝灾害会对粮食产量产生什么影响?是否可能产生“粮食危机”?付凌晖回应称,全年保持粮食产量稳定有条件、有基础。

据介绍,今年南方洪涝灾害将对早稻的单产产生一定影响,但今年早稻播种面积大,整体判断应该还是可以丰收的,产量整体可控。夏粮方面,今年全国夏粮总产量2856亿斤,比去年增加24.2亿斤,增长0.9%,为粮食稳定奠定基础。

“粮食产量的大头来自秋粮,占了70%。而秋粮60%是来自北方地区,受洪涝灾害影响小。近年来,随着在农业各方

面投入加大,中国的农业基础在不断提升,粮食生产稳定性在不断增强,连续五年稳定在1.3万亿斤以上。”付凌晖强调,“全年保持粮食产量稳定有条件、有基础。”

同时,他表示,反对粮食浪费是中华民族的传统,应积极传承这一优良传统,减少粮食浪费,这对实现节约化生产、绿色发展有重要作用。

稳定就业 积极落实援企稳岗政策

数据显示,7月份,全国城镇调查失业率为5.7%,与6月份持平;但青年人口调查失业率有所上升。

“今年大学毕业生达到874万,创历史新高。7月份随着大学生集中进入劳动力市场,20-24岁大专及以上学历人员(主要为新毕业大学生)失业率有所上升,比去年同期高3.3个百分点。”付凌晖表示,目前来看,就业压力还是存在的,要落实好相关援企稳岗政策,推动经济稳定恢复,带动整体就业岗位增加。

值得注意的是,随着经济形势恢复,就业需求实际上也是在扩大的,一些灵活就业形式在增加,如直播带货、移动出行、网络零售等增加了一些新型就业,整体对稳定就业发挥了重要作用。付凌晖指出,

1-7月份,全国实物商品网上零售额同比增长15.7%,比1-6月份加快,这类新型销售形式对整体推动就业有积极作用。

至于农民工就业方面,他介绍,随着稳就业政策的发挥,农民工就业形势整体改善。一季度,由于疫情影响,有大量农民工滞留在原地。随着统筹疫情防控和经济社会发展持续发力,复工复产取得很好成效。二季度末,外出农民工达到1.775亿人,已接近上年同期水平,相当于去年同期的97.3%。从二季度和一季度度的对比看,二季度外出农民工比一季度增长了5500多万人。从7月份来看,城镇外来农业户籍人口农民工的调查失业率是5.7%,整体上比4月份的6.4%是回落的。农民工总量在增加,就业水平也在提升。

链接

1万亿元抗疫特别国债发放完毕 是否实现预期目标?

今年政府工作报告中提到,将发行1万亿元抗疫特别国债,用于疫苗、药物和快速检测技术研发等。14日,记者从国民经济运行情况新闻发布会上获悉,7月底,1万亿元抗疫特别国债已发放完毕,从投资数据来看,资金是否实现了预期目标?

对此,付凌晖介绍,今年以来,一系列积极的财政政策、稳健的货币政策对于投资增长发挥了积极作用。财政资金对于投资的支撑作用在增强。1-7月份的投资到资金同比增长2.1%,已“转正”。其中,国家预算资金同比增长20%以上,对于整个投资增长

起到拉动作用。

“从投资整体情况看,今年的投资和以往相比,最大特点是没有采取‘大水漫灌’那种强刺激。”付凌晖表示,促进产业升级发展是投资政策中的重要方面,从1-7月份看,高技术产业投资同比增长8%,其中,信息传输、软件和信息技术相关行业的投资增长较快。从相关部门情况看,上半年新型基础设施的投资增长态势较好,新建5G移动基站数量超20万个,这些投资对于当前稳定经济以及未来发展都会起到良好作用。(陈泽云 王莉)

羊城晚报记者 梁栋贤

国家统计局公布7月 全国70个大中城市房价数据

广州二手房价格 何以环比“领涨”?

专家:买家信心恢复+周边城市调控影响

14日,国家统计局公布了7月份全国70个大中城市的房价数据。其中,广州市二手住宅价格环比涨幅为1.6%,领涨全国。对此,业内分析认为,近期广州楼市交易相对平稳,基本面向好,二手房价格上涨既有买家信心恢复的因素,也有受“邻居”城市调控相对收紧的影响。

数 广州一二手房价 据 环比涨幅均明显

据初步测算,7月份全国70个大中城市中,64个城市的新建商品住宅价格环比略涨,59个城市新建商品住宅价格同比上升。其中环比涨幅最高的为银川,涨幅为2.0%,排名第二三的分别为徐州(1.6%)及唐山(1.4%)。同比涨幅最大的亦为银川(17.6%)。

一线城市一手房价环比均呈微涨之势。其中,广州涨幅最高,环比上涨0.8%,深圳则以0.6%的涨幅紧随其后,上海、北京环比涨幅分别为0.4%、0.3%。从同比来看,排名则为深圳(5.9%)、上海(4.2%)、北京(3.3%)、广州(1.0%)。

二手房方面,7月份,全国二手住宅销售价格环比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.3个百分点。其中,北京持平,上海、广州和深圳分别上涨0.5%、1.6%和1.2%。广州环比领涨全国,不过同比涨幅仅为2.2%,与一手房一样居一线城市末位。

总体而言,7月热门城市房价环比涨势在继续延续,但总体涨幅不大,多个城市的成交规模稳定,房地产市场运行总体平稳。

解 正常波动范围 读 仍以稳为主调

对于广州房价近期以领涨方式上榜,广州链家研究院院长彭仕浩认为,1.6%的环比涨幅属正常波动,广州楼市总体平稳。

广州中原研究发展部认为,7月广州二手房价小幅上涨主要是因为内外政策调整,使买家人市热情高。目前广州政策环境、信贷环境相对平稳,而邻近城市政策调控出现收紧,促使广州整体交投活跃度有所上升。其监测数据显示,7月份新增购房者数量环比6月净增7%左右。

对于楼市走势,彭仕浩认为,接下来广州的一二手房市场,如果没有大的政策或经济环境变化,房价还会以小幅上涨为主调,成交量可能略有缩减,但幅度不会太大。

广州中原研究发展部则表示,近期广州楼市交易环境相对平稳,基本面向好,近期一周经中介介绍的网签宗数维持在1100-1200宗水平,由此可见,目前广州楼市仍有较大需求。同时,“邻居”城市政策的收紧,可能使部分购房者继续转至广州。不过,根据预测,二手房成交将基本保持稳定状态。